

去年我省检察机关不捕率和不诉率双双创新高 盗窃罪和危险驾驶罪分列不捕不诉人数首位

本报记者 许梅 通讯员 阮家骅

本报讯 加大对轻微刑事案件的不捕不诉力度,加大对涉罪未成年人的特殊司法保护,牵头制定轻微刑事案件赔偿保证金制度并在全省执行……昨天上午,记者从省检察院举行的“少捕慎诉、保障权益”专项工作新闻发布会上了解到,通过在办案中贯彻“枫桥经验”,少捕慎诉,从2015到2018年,我省刑事犯罪不捕率从18%上升到26.9%,不诉率从6.5%上升到15.2%。尤其是2018年,全省刑事案件不捕率和不诉率再创新高,分别达到26.9%和15.2%,超过全国平均数5个百分点,有力促进了平安浙江建设和平安中国示范区建设,增强了人民群众的获得感、幸福感和安全感。

2018年7月,因船只停靠问题,张某与孟某等人产生纠纷并互殴,结果孟某鼻骨被张某打成粉碎性骨折,构成轻伤二级。由于犯罪嫌疑人自愿认罪悔罪,

有赔偿意愿也有赔偿能力,且量刑档次在3年以下有期徒刑、拘役,极有可能判处轻刑,长兴县检察院审查中坚持少捕慎捕理念,依据轻微刑事案件赔偿保证金制度,加强释法说理。张某妻子主动缴存了6万元赔偿保证金,孟某方表示接受,双方和解,长兴县检察院依法对张某作出不批准逮捕决定。

这是省检察院昨天发布的5起“少捕慎诉、保障权益”典型案例之一。省检察院副检察长王祺国介绍,不捕不诉主要集中在无社会危险性不捕和情节轻微相对不诉两种情形。2015到2018年,全省检察机关不捕案件共涉及175个罪名,不捕人数前五的罪名依次为盗窃罪、诈骗罪、开设赌场罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪,5个罪名不捕人数占不捕总人数的57%;不诉案件共涉及156个罪名,前五的罪名依次为危险驾驶罪、盗窃罪、故意伤害罪、交通肇事罪、诈骗罪,5个罪名不诉人数占不诉总人数的70.3%。

比如,对因民间纠纷、邻里矛盾等

引起的轻伤害案件,一般由当事人双方先行和解,达成和解的一般作不诉处理;对没有前科劣迹只是初犯、偶犯的轻微盗窃、诈骗犯罪嫌疑人,也尽可能作不诉处理;对易发多发的危险驾驶案件,则立足社会危害性的实际,统一办案尺度,精准把握量刑标准,对可能被判处免予刑事处罚的案件尽可能作不起诉处理。

同时,全省检察机关全面加强对未成年人的特殊司法保护,对主观恶性较小的初犯、偶犯、过失犯、无社会危害性、犯罪情节轻微的未成年人,尽可能不捕不诉或附条件不起诉。对未成年人犯罪的不捕率从2015年的26.2%上升到2018年的38.7%,不诉率从2015年的13.3%上升到2018年的35.6%。

为提高不捕率和不诉率,省检察院还推进配套制度的创新,牵头省高院、省公安厅、省司法厅制定轻微刑事案件赔偿保证金制度,建立羁押必要性审查“提示单”制度,引入生态修复补偿。



“大块头”执法利器入海

1月8日下午,苍南县百吨级渔政执法船——中国渔政33401船建成并投入使用,这标志着苍南县又一艘配置高、性能好、灵活性强、航速快的渔政执法船加入海上执法行列。

中国渔政33401船由苍南县出资建造,总造价1000万元,船长36.21米,续航能力500海里。这艘船装有先进的通讯导航系统、光电取证及监控系统等高科技设备,能适应复杂多变的海上执法需求,将在苍南近海水域执行巡航和海洋与渔业综合行政执法,担负起维护海上生产秩序、参与海上搜救救援、保护海洋生态环境和渔业资源等系列任务。

通讯员 章国升 摄

浙江边检承诺“全时制、全天候、零等待”通关服务

本报记者 王志浩
通讯员 李翔 余熙楚娃 杨慎智 李仪 龚翔

本报讯 昨天上午,浙江出入境边防检查总站所属11个海港、4个空港出入境边防检查站,举行“浙江边检扬帆起航·警民牵手喜迎大庆”主题宣传活动。这是自2019年1月1日,原浙江公安边防总队全体官兵集体换装、转隶到国家移民管理局后,全省出入境边防检查民警首次集中以新形象、新姿态、新面貌,向全省群众和世界各国出入境旅客宣传推介出入境管理服务新政新举,展示现代化、信

息化出入境管理服务设备设施。

杭州出入境边防检查站萧山机场出入境边检口岸现场,边检服务台、党员先锋岗焕然一新,2台崭新的“出国宝”机器摆放一旁,“这两台机器可以打印泰国、越南等国入境卡、落地签申请表,大大方便了旅客抵达目的地后的通关。”佩戴着“中国边检”标志的边检形象大使陈姣姣介绍说。20多名来自浙江幼师学校的小朋友在边检民警赵颖的带领下,体验了快速通关服务(如图)。

与此同时,在舟山、北仑、宁波等海港出入境边防检查站,边检民警现场搭



建起了宣传台,并派员走进海港公司,登上出入境船舶,分发宣传册,详细解读最新便民措施等,承诺推行“五+二、白加黑”“全时制、全天候、零等待”通关服务。

日下午4点多,高速公路便恢复通车,泄漏物被运送到专业公司妥善处置,未发生次生事故和其他不良影响。

还有,火线救人。2018年12月31日晚,衢州市公安局接到群众报警称,一车辆装饰店内有人中毒。警方及时启动110社会应急联动机制,指令协调派出所、120、环保等部门赶赴现场,救出11名中毒人员并送往医院救治,因抢救及时未造成人员死亡。经查,当晚被解救人员在店内使用燃气热水器洗澡,因通风不畅造成一氧化碳中毒。

如何正确拨打110报警电话?

冷静而准确地报警。报警时要保持冷静、口齿清晰,尽量用普通话报警,如果自己的普通话不标准,要是有旁人在,不妨请人帮忙。

客观真实报警。报警内容要真实客观,不得谎报警情或者恶意报警,不要随意拨打110,涉及非警务、非紧急的事务拨打其他政务热线会更加直接有效。

第一时间反映所处位置和简要事由。报警时要按照接警员的提示提供所在位置,实在不知道具体位置时则应提供大致方位(如观察周边明显标志物、使用手机微信位置共享、电子地图定位等),同时简要陈述报警求助的基本情况(事情经过、受伤人数及受伤程度、违法犯罪嫌疑人的数量、特点和逃跑方向等)。

积极配合民警工作。拨打报警电话后,报警人请保持电话畅通,无特殊危险情况请在原地等候。在后续民警询问中,请及时接听电话并回答相关问题。如果有案发现场的,要注意保护现场,不要随意翻动。如无需民警到场处理警情时,要及时来电告知接警员撤销警情。

浙江法院第三届“最美执行干警”系列推选活动公示名单

最美执行干警(10名)

淳安县人民法院	田丰
杭州市萧山区人民法院	黄联宜
宁波市鄞州区人民法院	崔志勇
余姚市人民法院	姜铭峰
平阳县人民法院	郑纯
嘉兴市南湖区人民法院	冯烨
安吉县人民法院	鲍高峻
金华市婺城区人民法院	应峰
天台县人民法院	徐斌
云和县人民法院	王靖

精品执行案例(10个)

杭州市中级人民法院	查网红,打赏账户妙切入
余姚市人民法院	树标杆,产能指标巧处置
宁波市中级人民法院	勇攻坚,亿元股权稳过渡
瑞安市人民法院	辟蹊径,以租代偿解老案
嘉善县人民法院	斩乱麻,九载恩怨终消解
安吉县人民法院	借外力,院所合作出实效
磐安县人民法院	摸石头,承包经营权拍卖
台州市黄岩区人民法院	无例外,公职拒执照判刑
缙云县人民法院	勤实践,限高令添翼执行
苍南县人民法院	巧思辨,刺破“公司面纱”

执行创新机制(10项)

杭州互联网法院	今日头条“精准‘弹窗’曝光失信被执行人”
宁波市中级人民法院	司法援助保险
温州市鹿城区人民法院	推进公证参与执行辅助事务试点
嘉兴市中级人民法院	嘉兴市中级人民法院
丽水市中级人民法院	法院与车管所专线查控车辆
云和县人民法院	市区执行一体化”
三门县人民法院	全国首创限驾令
温岭市人民法院	全省率先采取失信彩铃措施督促履行义务
衢州市中级人民法院	不动产询价,提高财产处置效率
舟山市中级人民法院	失信信息嵌入行政审批,实现行政审批全覆盖

优秀执行微电影(10部)

杭州市中级人民法院	《执行风云》
宁波市中级人民法院	《执行局的故事》
文成县人民法院	《无处可逃》
嘉兴市中级人民法院	《我的执行》
德清县人民法院	《河口法缘》
绍兴市中级人民法院	《酒案执击》
武义县人民法院	《信守》
台州市路桥区人民法院	《较量》
常山县人民法院	《冬梅也有春天》
宁波海事法院	《乘风踏浪》

优秀执行宣传片(5部)

宁波市中级人民法院	《行路致远 砥砺奋进——执行指挥中心专题片》
温州市中级人民法院	《多点发力,撬动破解执行难题》
金华市婺城区人民法院	《决胜执行难,我们在行动》
丽水市中级人民法院	《执行的脚步》
宁波海事法院	《海事执行利剑》